

## **Gabriela Bálková: Právní úprava nakládání s geneticky modifikovanými organismy a produkty**

Předložená diplomová práce se zabývá poměrně složitým, závažným a zajímavým problémem nakládání se zvláštními zdroji ohrožení životního prostředí, geneticky modifikovanými organismy a jejich produkty. Autorka se na 72 stranách zabývá systematicky otázkami mezinárodního práva, evropského komunitárního a českého národního práva. Výjimku tvoří tak trochu první část, rozebírající obecné otázky geneticky modifikovaných organismů. K této úvodní části mám kritickou poznámku v tom smyslu, že měla být méně environmentalistická a více právní, viz např. subkapitoly 1.6.-1.8. a dále, subkapitola 1.10. a 1.11. by byla vhodněji zařazena spíše v následujících částech věnovaných jednotlivým právním systémům.

Druhá a třetí část diplomové práce se věnují problematice geneticky modifikovaných organismů v rámci mezinárodního práva a evropského komunitárního práva. Oceňuji zejména uvedení judikatury Evropského soudního dvora k této problematice, byť mohla být systematicky zařazena až za subkapitulu o Evropském úřadu pro bezpečnost potravin.

Čtvrtá část diplomové práce obsahuje právní úpravu nakládání s geneticky modifikovanými organismy v českém právu de lege lata. Diplomantka po úvodním přehledu platné legislativy provádí rozbor zákona č.78/2004 Sb., jeho nástrojů a organizačního zabezpečení. Zajímavé je i dokreslení celé problematiky, byť poněkud nad rámec systému práva životního prostředí v subkapitole 4.9., věnované otázkám duševního vlastnictví (patentového práva).

Závěr práce podle mého názoru postrádá více názorů právních de lege ferenda.

Ke čtvrté části mám jedinou, ale zásadní výhradu, kterou jsem již uplatňoval v průběhu konzultací prací na diplomové práci. Autorka, přes absolvování zkoušky z předmětu právo životního prostředí, nerozlišuje na str.61 rozdíl mezi obecnou účastí veřejnosti a kvalifikovanou účastí veřejnosti. Silnější postavení měla veřejnost naopak v bývalém zákoně č.153/2000 Sb., kdy se mohla prostřednictvím občanských sdružení účastnit správních řízení se všemi právy z toho vyplývajícími – zohledňování připomínek, opravné prostředky, atd. Právní úprava v zákoně č.78/2004 Sb. představuje z hlediska zapojení veřejnosti do procesu povolování nakládání s GMO kvalitativně krok zpět. Jde zřejmě i o rozpor s Aarhuskou úmlouvou. Toto vše měla diplomantka v subkapitole 4.4. rozebrat!

Předložená diplomová práce v zásadě splnila požadavky dané v zadání diplomové práce a diplomantka osvědčila (až na výjimku ve čtvrté části) základní znalosti dané problematiky. Po formální stránce rovněž splňuje požadavky, kladené na diplomové práce a proto ji připouštím k ústní obhajobě. V jejím rámci by autorka měla zodpovědět následující dotazy:

- 1) Jaké vidí autorka rezervy v platné právní úpravě deliktní odpovědnosti v oblasti nakládání s GMO?
- 2) Jak se staví Evropský soudní dvůr v rámci svého rozhodování k otázkám nakládání s GMO?

V Praze dne 19.3.2007

JUDr. Vojtěch Štejskal, Ph.D.  
vedoucí diplomové práce